



疫情防控，人人有责

健康浙江建设（行动）宣传专栏之一

开展中医药促进健康服务行动 打造中医药综合改革先行市

通讯员 滕广平 王军荣

近年来，市卫健委通过搭建服务网络，建设人才高地，提升服务能力，有力促进中医药事业发展，为群众提供更加优质高效的健康服务。2020年，我市以浙江省第一名的成绩顺利通过全国基层中医药工作先进单位复审；温岭市医共体中医药工作在2020年全省中医药大会上作书面交流。今年，我市被浙江省中医药管理局确定为浙江省中医药综合改革先行市创建单位。

织密中医药服务网络

上海龙华医院、浙江省中医院分别在温岭市中医院和台州市中西医结合医院设立分院。市中医院中医肿瘤科和中医肾内科主任由上海龙华医院长期派驻。2020年，市中医院病例组合指数CMI值在全省同级别中医医院中排名第一。

同时，我市以中医馆建设为契机，提升社区卫生服务中心、

卫生院中医药 枢纽 的服务品质，全市4个街道社区卫生服务中心、12家卫生院都已设立中医馆。

另外，我市还积极鼓励社会力量创办中医类专科医院、中医门诊部、中医诊所等。如泽国镇商城中医社区卫生服务站、新河镇楼岙中医社区卫生服务站、横峰街道西洋中医社区卫生服务站等，都开设了中医特色专科门诊。目前，社区卫生服务站实现中医药服务全覆盖。

加强中医药人才培养

2020年以来，我市共引进中医、中西医结合类等全日制硕士研究生26人，发放补助265万元。发挥医学拔尖创新人才的领军作用和帮带培养人才作用，成立国医大师石学敏院士台州市温岭中医医疗中心（集团）工作站，黄琦等3位浙江省名中医在台州市中西医结合医院设立名中医工作室。目前，共有省市级名中医8名、省级基层名中医5名。

开展针对性技术帮扶。市中医院治未病中心结对太平分院、康复科结对城南分院、推拿科结对石桥头分院。开展中医师徒传承工作，医共体各成员单位选派年轻中医与名老中医结对，开展教学查房、跟师抄方等传教工作，提升学员的业务素质和实践能力。鼓励参加省传统医学师承出师和传统医学确有专长考核，目前已8人取得考核合格证书。

按照分类培训的原则，对市级医院、二级医院、镇（街道）卫生院和村卫生室医务人员开展中医药知识系统化、规范化培训。举办中青年中医骨干培训班，开展中医适宜技术巡回培训。2020年以来，共培训1000余人次，覆盖全市镇（街道）卫生院和村卫生室。2020年9月，市中医院中医骨干王羽获浙江省中医护理综合技能比武一等奖。

扩大中医药服务覆盖面

成立中医医联体，组建中医诊疗中心，搭建覆盖全市的共享

中药房，提供中药饮片处方调剂、点评、代煎、配送等服务，实现全市中医业务统一管理。探索推进医疗机构协同发展，温西卫生院名中医定期帮扶坞根镇卫生院，松门镇卫生院和石塘镇卫生院共享辖区老中医。

为积极应对常态化疫情防控，市级诊疗专家组吸收中医专家参与，深入集中隔离观察点对密切接触者及确诊出院患者进行望闻问切，综合应用中药预防传统经典方剂，结合患者病情和体质进行辨证施治。常态化开展密切接触者、居家隔离对象、一线医护人员等重点人群预防性用药。目前，共为全市重点人群免费调剂、煎煮、发放中药煎剂8万剂。

开展中医药文化传承创新活动，如市中医院组织开展中医夏令营，在温岭中学设立杏林护航追梦奖。台州市中西医结合医院推出系列特色膏方，温西中心卫生院打造中医药文化园。开展中医药进文化礼堂活动，457家农村文化礼堂已开展各类活动500余场次。

致全市防疫工作者的慰问信

全市广大防疫工作者：

你们辛苦了！

近期，杭州、宁波、绍兴等地陆续出现新冠肺炎本土疫情，我市疫情输入风险骤增、防控压力加大。在这关键时刻，全市广大防疫工作者一如既往闻令而动、无惧无畏，勇挑重担、逆风前行，夜以继日、接续奋战在疫情防控第一线，竭尽全力守护温岭人民的生命安全和身体健康。在此，市突发公共卫生事件应急指挥部向你们致以崇高的敬意和诚挚的问候！向默默支持你们的家人表示衷心的感谢！

疫情就是命令，防控就是责任。全市广大防疫工作者牢记初心使命，逆行而上隔离管控、不分昼夜设卡布控、挨家挨户网格排摸、齐心协力守好小门，一面面党旗在疫情防控战场高高飘扬、一枚枚党徽在疫情防控一线闪闪发光。你们的无私奉献生动阐释了伟大的抗疫精神，你们的感人事迹赢得了广大人民群众的由衷点赞，你们是大家心中的最美逆行者和新时代最可爱的人，是全市人民的骄傲与自豪！

生命重于泰山，人民高于一切。当前，疫情防控形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段，集中隔离点闭环规范管理、重点地区来温返温人员排查管控、重点场所小门管控、医疗机构院感防控任务艰巨，外防输入、内防反弹防控策略容不得丝毫松懈。希望全市广大防疫工作者坚持人民至上、生命至上，顾大局、听指挥，坚定信心、咬紧牙关、共克时艰，坚决守护人民群众生命健康和来之不易的疫情防控成果。同时，我们始终牵挂你们的健康平安，请你们务必加强个人防护、避免疲劳作战，确保自身健康安全。

万众一心，就没有翻不过的山；众志成城，就没有跨不过的坎。我们坚信，有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有省委省政府、台州市委市政府和温岭市委市政府的科学部署、统一调度，有全市人民的精诚团结、守望相助，我们一定能够打赢这场疫情防控硬仗，守护好群众的生命安全和身体健康，交出一份让党和人民满意的答卷！

元旦将至，衷心祝愿奋战在疫情防控一线的广大防疫工作者及家人身体安康、阖家幸福！

温岭市突发公共卫生事件应急指挥部

文明于心 健康于行 我们在行动



12月24日，市卫健局积极响应全市新时代文明实践之文明于心 健康于行 集中志愿日行动号召，组织志愿者300余人开展疫情防控宣传、禁控烟宣传、守小门管控、文明劝导、暖心慰问、环境整治等活动。

通讯员 罗燕 孙佩军 卢静怡摄



医心向廉 清风兴院 清廉医院建设提质增效

本报讯（通讯员李厚霞 梁倍红）2021年，市卫健委坚决把清廉医院建设作为重大政治任务，围绕“医心向廉，清风兴院”这一主题，坚持系统施治、标本兼治、整体智治，通过紧扣“三个重点”，实施“四大行动”，有力推动清廉医院建设整体提质增效，为卫生健康事业高质量发展提供坚强的作风纪律保证。

结合医疗行业实际，围绕“三清生态”目标，严格落实“严硬清”要求，推动清廉医院建设向纵深发展。制定《清廉医院建设实施方案》，坚持问题导向，以清廉医院示范点建设和公立医院巡查为抓手，建立长效机制为清廉建设主路径，为清廉医院建设画定作

战图、明确时间表。召开专项工作部署会，制定考核办法和评价体系，签订责任书。将清廉医院建设列入局党委自觉扛起五大历史使命、项目化专班化推进卫生健康重点改革发展任务，将清廉医院建设作为医院年度综合目标考核重要依据，纳入医院党政主要领导年度考核。

突出行业特点，开展专项治理。一是开展阳光治理行动。针对重点领域关键环节，制定权力运行流程图，列出小微权力清单，明确执行标准，规范运行流程，确保医院权力在阳光下运行，推动八大阳光工程落到实处。二是开展医疗行业治理。一是开展阳光治理行动。针对重点领域关键环节，制定权力运行流程图，列出小微权力清单，明确执行标准，规范运行流程，确保医院权力在阳光下运行，推动八大阳光工程落到实处。二是开展医疗行业治理。

战图、明确时间表。召开专项工作部署会，制定考核办法和评价体系，签订责任书。将清廉医院建设列入局党委自觉扛起五大历史使命、项目化专班化推进卫生健康重点改革发展任务，将清廉医院建设作为医院年度综合目标考核重要依据，纳入医院党政主要领导年度考核。

突出制度建设，强化源头管控。制定《医务人员全职业生涯廉政档案管理制度》，建立清廉档案联审联查工作机制。完善医德医风考评制度，实施医务人员不良执业行为记分管理。将医德考评结果与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、薪酬待遇等挂钩；编制清廉医院建设制度汇编，以制度抓管理、以管理促规范，层层压实全面从严治党、从严治院，高质量建设清廉医院。

突出宣传教育，营造良好氛围。在全系统举办“学百年党史，践初心使命，做健康卫士”活动、“青言青语”理论宣讲大赛、“忆党史·促清廉”活动、“廉政微故事评选”、“百佳护士、百佳医生”评选等系列活动，大力宣传先进典型事迹，营造尊医重卫的良好氛围。把清廉医院建设与党史学习教育、常态化疫情防控、疫苗接种等中心工作及为民办实事等紧密结合，努力提升群众的就医获得感和满意度。

突出制度建设，强化源头管控。制定《医务人员全职业生涯廉政档案管理制度》，建立清廉档案联审联查工作机制。完善医德医风考评制度，实施医务人员不良执业行为记分管理。将医德考评结果与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、薪酬待遇等挂钩；编制清廉医院建设制度汇编，以制度抓管理、以管理促规范，层层压实全面从严治党、从严治院，高质量建设清廉医院。

全市基层医疗机构地毯式大排查 筑牢疫情防控 第一道防线

本报讯（通讯员冯梦祝）12月7日以来，市卫生健康局吹响疫情防控集结号，全面落实网格化监管措施，开启5+2白加黑多模式巡查，组织局机关全体干部职工和市卫生监督所全体执法人员150余人，成立9个督查组，赴各镇（街道）对基层医疗机构进行地毯式大排查，确保实现监督检查全覆盖，不留空隙、不留死角，从严从紧落实基层医疗机构疫情防控主体责任。

督导排查以暗访为主，重点围绕首诊负责、预检分诊、新冠肺炎十大症状闭环转诊、医废处理、院感防控等方面设定不

同的场景进行实地查访，对发现的问题责令立行立改，对违规接诊、预检分诊整改不到位的单位采取“零容忍”的态度，切实织密基层医疗机构疫情防控网。

此次督查，实现对全市887家基层医疗卫生机构排查全覆盖，共检查基层医疗机构6034家次，出具监督意见书29家，立案查处9家，责令停业21家。

下阶段，市卫健委将进一步强化“万无一失”的责任意识，全面升级基层医疗机构防控措施，确保牢牢守住基层防控底线，筑牢疫情防控第一道防线，为人民群众生命健康保驾护航。

当疫情遇上降温 这些事情要注意

当前，冷空气组团出击，降温大风成主角，给疫情防控带来了又一番考验。在气温骤降情况下，人体抵抗力变弱，呼吸道屏障功能下降，加之低温天气利于病菌存活，呼吸道黏膜在冷空气的刺激下，对病原体的抵抗力下降，导致呼吸道传染病的流行。

目前正在开展疫情防控阻击战，市民朋友更需防范，请务必注意以下几点：

1. 注意保暖
及时增添衣物，谨防着凉，尤其是老年人、儿童等特殊人群抵抗力相对较弱，更需注意保暖，出门要戴上帽子和围巾。

2. 减少外出
疫情期间非必要不出外，不前往人员聚集场所尤其是密闭场所；老年人减少室外锻炼，特别是早晚气温较低的时候。

3. 保证营养
适当多吃些高热量、高蛋白的食物及富含碳水化合物的主食，如：瘦肉、鸡鸭肉、鸡蛋、鱼、牛奶、豆制品等，以补充足够的热量和营养，提高机体御寒能力。

4. 加强通风
要保持室内空气流通，启用空调时，每天早、中、晚均要开窗通风，开窗时注意保暖。

5. 规律作息
生活有规律、适量运动、充

足睡眠，避免过度疲劳，睡前提倡热水泡脚，促进足部血液循环，帮助睡眠。

6. 重视防护

注意个人卫生，勤晒被褥，勤换洗衣服；坚持防疫“三件套”和“六还要”。

温馨提醒

天气寒冷，当出现鼻塞、流涕、发热等症状，要及时到就近有发热门诊的医疗机构就诊。请前往医院途中不要乘坐公共交通工具。

返温要申报
回家才车靠



扫描后登记
健康码自动核验

谢谢配合！

